

追忆岁月

# 奉贤“林巧稚”江淑仙

□特约记者 袁新良 文/摄

林巧稚,享有“万婴之母”的盛誉,一辈子接生过5万多婴儿,是我国现代妇产科学的奠基人之一。在奉贤,“江淑仙”名字妇孺皆知,口口相传,40多年间接生过成千上万婴儿,她是奉贤人民医院妇产科创建者之一,是奉贤人民心中的“林巧稚”。

## 出生勤奋之家

一个春雨潇潇的上午,我相约登门拜访了83岁的江淑仙。老人满头银丝,精神矍铄。我以晚辈敬重长辈的真诚说明采访之意,她很热情地接待了我,并向我娓娓道来自己人生故事。

江淑仙出生于人杰地灵的江苏无锡一个殷实家庭,仅读过三年私塾。聪明勤奋的父亲,从钱庄学徒做起直至管账先生,母亲是个家庭妇女,共生育九个子女。就是这样一个普普通通的家庭,靠夫妇俩含辛茹苦节衣缩食,居然培育出了六个大学生(除老三、老四、老五天折外),在坊间传为美谈。

## 奉献农村医疗

排行老七的江淑仙17岁那年(1948年)以优异成绩考入上海圣

约翰大学医学系,独独选择了这门人类难度最高、却最能体现仁人爱心的生命学科。心无旁骛的她,以出类拔萃的学分提前一年(七年制)毕业,又以年龄最小、考分第一分配到名噪上海滩、妇产科头牌的宏仁医院(现为第二医学院附属新华医院)。似乎是命运的注定,自从填报大学志愿那一刻起就把个人的志向,与祖国现代医学,尤其是上海郊区的妇产科事业紧紧地联系在一起。1960年,时年29正值风华正茂的江淑仙,被按照科室主任“级别”,调往黄浦江南岸的远郊,刚刚由江苏省划归上海市的奉贤县人民医院,开始了她长达30多年的农村妇产科事业生涯。奉贤终于有了一位科班出身、六年临床经验、扛得起奉贤妇产科基石的创始人。

## 咏叹无悔青春

哪个少女不怀春?谁人不享天伦乐?我以我的真诚,几度斗胆向她提及婚恋问题,为何终身未嫁。虚怀若谷的江淑仙毫无忌讳不加掩饰。“三点一线”(妇产科、食堂、宿舍)是当年江淑仙生活的真实写照。有过一天4台手术连轴转,更有过上午9点手术直到傍晚5点和200多台成功子宫脱垂手术的经



江淑仙(右)在社区活动中与育秀一居居委干部亲切交谈

历……一心扑在妇产科医疗研究上的江淑仙,早把青春最灿烂的微笑送给了千千万万个新生命,她哪有闲烟花前月下卿卿我我,哪有心思耳鬓厮磨儿女情长!“把事业当作自己的生命”,已然融进了她的血液。今天,年届耄耋的江淑仙,仍两眼放光,话语铿锵。江淑仙是这样说的,也是这样做的。

## 身传崇高医德

忆及往事,老人很感慨,曾经荣获全国计划生育工作先进个人荣誉证书、五次上海市三八红旗手,以及上海市九届、十届人大代表,奉贤县第六、七届政协副主席等“头衔”,在常人眼里多么耀眼、何等光鲜。殊不知,在文革期间的特殊年代,她可是吃了不少苦头。当年打破常规选

用从美国进口促使子宫收缩的针剂(时值一角钱一支的催产素),就屡遭大字报和小组会的批斗。

生儿育女是世间一大喜事,一个新生命的呱呱坠地,皆大欢喜满堂生辉,给医生送点东西或“红包”似乎情理之中。老人说,已经记不得,自己究竟接生了多少个婴儿,但她从不收受病家的“红包”。大出血是产妇病程时间最快、死亡率最高、处置难度最大的高危病例,稍纵即逝,产妇就会撒手人寰,有时危及两条人命。当时,只要妇产科一声“请江医生来抢救”的呼喊,手术台前就必然有江淑仙的身影。在她的心中“治病救人”是做医生的天职。老人已经记不清,一生中到底挽救了多少个姐妹的生命。

我终于明白,为什么她婉拒单位在院外分配住房。她的宿舍几十年与产科门对门?为的是一旦产科有事能够一呼即应,为抢救病人能够分秒必争。江淑仙身上的这种超凡精神境界是何等崇高伟大。也许我们只能在她钟爱的《鲁迅全集》和丁玲的《太阳照在桑乾河上》等著作里,寻找到支撑她精神支柱的答案。

握别江医师,我泪眼朦胧,对这位孑然一身的“生命的天使”,心底升涌起一股莫名的感觉。我和奉贤儿女一样高山仰止。这块碧玉,温润可人,冰清玉洁,品质可鉴。

生活

教你一招

## 教你自己打造春意盎然田园家居

□ 小鱼

在春意盎然的季节,简约清新的田园风格是最好的装饰选择了,清新自然,生机勃勃的生活环境,附和着这充满生机的春天,你是否也为之怦然心动呢?一年之计在于春,在新春之时为自己成就一个好的开头。

一般的田园风格就是指的拥有“田园”味道的东西。也就是指以田地和园圃特有的自然特征为形式手段,带有一定程度农村生活或乡间艺术特色,表现出自然闲适的内容的作品或流派。

田园装修风格,其实就是通过装饰装修表现出田园的气息。而装修的田园并非农村的田园,而是一种贴近自然,向往自然的风格;让人感觉朴实,亲切,实在,也能带出一种自然、优雅、含蓄的高贵品质。

现在的田园风格装修受到青睐的最大的一个特点就是因为它的朴实,因为在喧哗的都市中生活的人们,真的很想亲近自然,追求朴实的生活,于是田园装修风格就随应潮流诞生了

一般的田园风格的装饰表现在:墙纸、窗帘、沙发等以碎花的为主,其它的家具以木质为主,色调主要是比较平淡的白色、粉色系、米白、米黄、绿色等,其他的一些小装饰也是要遵循这主题以木质、碎花图案,小而精的为主。除了这样外在的表现外,材料都以环保的材质为主,尽量不用对人体有害的装饰装修。绿色环保也是田园风格一致追求的自然主义。

真正喜欢田园风格的人是懂生活,爱生活的人,大部分都是在日常的生活当中比较低调的人,内心向往平静,热爱和平的人,他们会珍惜生活,珍惜身边的人,珍惜一切的一切,因为他们懂得生活来之不易!亲切而自然正是他们一直不变的追求。



## 首届上海市民文化节 >>>

# 3月23日“文化服务日”奉贤各点活动安排

馆(镇)	活动名称	时间	地点
区文化馆	百名市民写送楹联	上午9:30	区文化广场
	“我爱玩纸艺”南桥镇纸艺展示及现场教学	上午9:00	南桥镇社区文化活动中心503、309室
	“幸福的声音”南桥镇市民合唱艺术讲座	上午9:00	南桥镇社区文化活动中心107室
	“写意生活”南桥镇社区居民书画作品展	上午9:00	南桥镇社区文化活动中心大厅
	“舞动吧,少年”南桥镇社区少儿舞蹈培训班	下午1:30	南桥镇社区文化活动中心411室
	“贤城新韵”南桥镇基层群文团队原创作品选拔	下午1:30	南桥镇社区文化活动中心室大厅
	“求知、求实、求真”南桥镇社区小记者培训班	下午1:30	南桥镇社区文化活动中心310室
	南桥镇群文创作培训	下午1:30	南桥镇社区文化活动中心311室
	“悦活社区”摄影培训班	下午1:30	南桥镇社区文化活动中心东方信息苑
	“社区好声音”南桥镇社区中老年歌曲大家唱活动	晚上6:00	南桥镇社区文化活动中心107室
奉城镇	社区文艺汇演	上午9:00	奉城社区文化活动中心301多功能厅
	市民合唱艺术讲座	下午1:00	奉城社区文化活动中心202音乐教室
	奉城镇业余团队创作节目选拔赛	晚上6:00	奉城社区文化活动中心302多媒体教室
青村镇	青村镇剪纸作品展示	上午9:30	青村镇社区文化活动中心大厅
	奉贤区“贤城新韵”基层文化团队原创作品选拔比赛青村分赛	下午1:00	青村镇社区文化活动中心多功能厅
	“让我们舞起来”青村镇舞蹈爱好者联谊活动	晚上6:00	青村镇社区文化活动中心舞蹈室
庄行镇	庄行镇市民合唱艺术班讲座	上午9:00	庄行镇文化活动中心电教室
	“花米庄行 幸福家园”庄行镇民间艺术大展示	下午1:00	庄行镇文化活动中心群艺馆
	“保护非遗 传承文化”庄行镇土布贴画制作培训	晚上6:00	庄行镇文化活动中心教室
	“绚丽古镇民俗风”柘林镇传统民俗摄影作品展	上午9:00	柘林镇社区文化活动中心
柘林镇	“贤城新韵”——柘林镇基层群文团队原创作品选拔赛	下午1:30	柘林镇社区文化活动中心
	“炫动精彩”柘林镇青年滚灯技艺培训活动	晚上6:00	柘林镇社区文化活动中心
	金汇镇剪纸培训班	上午9:00	金汇镇社区文化活动中心多媒体厅
金汇镇	“贤城新韵”金汇镇基层群文团队原创作品选拔	下午1:30	金汇镇社区文化活动中心影剧院
	泰日社区书场演出 剧目:《狸猫换太子》	下午1:30	金汇镇社区文化活动中心泰日分中心泰日书场
	“乡音和曲”金汇镇社区戏曲培训班	晚上6:00	金汇镇社区文化活动中心排练厅
	“幸福的声音”四团镇市民合唱艺术讲座培训	上午9:00	四团镇社区文化活动中心203室
四团镇	“乡音和曲”四团镇社区戏曲培训班	上午9:00	四团镇社区文化活动中心排练厅1
	“贤城新韵”四团镇基层群文团队原创作品选拔	下午1:30	四团镇社区文化活动中心小剧场
	“让我们舞起来”奉贤区舞蹈大赛四团镇舞蹈培训活动	晚上6:00	四团镇社区文化活动中心排练厅1
	书画培训	上午9:00	海湾镇社区文化活动中心204室
海湾镇	摄影培训	下午1:00	海湾镇社区文化活动中心204室
	上海图书馆“平安消防”展览	晚上6:30	海湾镇社区文化活动中心大厅

注:个别活动因特殊情况可能会有所变动,详见活动中心安排。